

荒山蝶变“花果山” 彝族女子蹚出一条致富路



饶春梅,资阳市安岳县四季红农场负责人,资阳市人大代表、安岳县政协委员,创业致富典范,致力于发展富硒生态农业。先后荣获“四川省劳动模范”“四川省第五届农村乡土人才创新创业大赛金奖”“四川省农业农村经济工作先进个人”等多项荣誉。

眼下,资阳市的柑橘迎来丰收,一个个“金果子”在山间“遍地开花”,成为当地农业产业的璀璨“明珠”。在这里,一位彝族女子的励志故事,如同冬日里的一缕橘香,温暖和鼓舞着每一位追梦者。她就是饶春梅,一位将荒山变为宝地的“80后”企业家。

● 本报记者 陈兰



饶春梅。

◎ 扎根乡土 300 余亩荒山变果园

饶春梅是云南省泸西县人。2012年,公公不幸罹患肺癌,在老家无人照顾。为了让公公安度晚年,她放弃了在昆明的高薪工作,随丈夫回到他的家乡——资阳市安岳县镇子镇金牛村,开始新生活。辞职回乡,失去经济来源,家中还有病人需要照顾,饶春梅就寻思着找点事儿做。

干点啥好呢?饶春梅和丈夫瞄准村里的300余亩荒山,决定将这片不毛之地改造成果园。于是,2014年,他们创办了资阳市安岳县四季红家庭农场,发展脐橙种植产业。

“创业初期,我们一无所有,只有一片荒山和满腔热情……”饶春梅指着眼前这片郁郁葱葱的果园回忆道,创业初期并不顺利,技术匮乏、人工短缺、资金链断裂等问题接踵而至,丈夫打算放弃。然而,她没有退缩,一个人坚守果园,认真学习技能,

四处求教,最终在四川省农业科学院专家的指导下,解决了各类问题。

如今,毫无生机的荒山变成了生机盎然的果园。每到柑橘丰收的季节,沃柑、爱媛、砂糖橘……各种果子挂满枝头,景象喜人。“现在的果园已经扩展到2700余亩了,这段时间,爱媛、砂糖橘等已经陆续成熟,迎来采摘期。”饶春梅介绍。

不止于此,饶春梅还注册了“彝梅”商标,将自家水果包装制作成“彝梅”果品礼盒,因其水果品质优良,不仅在当地供不应求,还销往全国各地,年销量达到700吨。她的农场也逐步发展成集有机种植、生态养殖和电商销售于一体的现代农业企业。

◎ 带头致富 让村民腰包“鼓起来”

创业成功后的饶春梅并没有忘记乡亲们。她深知,一人富不算富,大家富才是真的富。

“这些年扎根农村,看到了很多村民的辛酸和无奈,总想着有能力就帮大家一把。”饶春梅说,经过多年创业,了解到乡亲们最缺的就是致富的技术和门路,对此,她积极向大家分享致富之道,从选种到田间管理,从市场开拓到品牌打造,她都毫无保留。

2018年,饶春梅创建了集果蔬种植、就业创业、科普知识等免费培训于一体的安岳县民族实用技术培训基地,并从成都、资中等地聘请专业老师到基地上课,为学员提供创业指导,开拓致富新路子。此外,她还免费为当地农户发放果苗、鸡苗和相关物资,包销大家种植的所有果品,带领大家共同致富。

十多年前的金牛村大多是老人和留守儿童。但在饶春梅的影响下,如今越来越多的年轻人返乡创业,村子又“活”了起来。在她的带领下,村民积极发展沃柑、爱媛等水果种植业,面积达到1100余亩,

300余名村民实现居家灵活就业。

“目前村民的收入还只是销售果子,接下来我还打算引入新技术,从单一种植、销售到深加工,进一步拓宽乡亲们的致富路。”饶春梅谈道。



饶春梅(右二)查看果子长势。

◎ 团结奋进 赢得群众真心点赞

以诚待诚,以心换心。作为一名彝族人,饶春梅始终把民族团结铭记于心,她脚踏实地、率先垂范,主动加入当地“红石榴”志愿服务队,参加形式多样的志愿服务活动,帮助村(组)老弱病残等

弱势群体做着力所能及的事情。

早年间,金牛村的泥巴路坑洼不平,村民们都是晴天一身土雨天一脚泥,严重影响了大家的生活和出行。看到这一情况,饶春梅积极倡导呼吁,争取资金支持,让水泥路通到了村民家门口,还自掏腰包绿化村道。

面对金牛村用水用电的“老大难”问题,饶春梅出资13万元在山坡上建起12口山坪塘,为村民提供生产生活用水。同时,她积极配合村“两委”工作,多次与当地供电所协商,让涉农用电情况得到明显改善。

2023年,安岳县成立民族团结促进会,饶春梅作为会长,组织全县各族群众积极投入民族团结进

步事业,主动开展民族团结进步创建以及助学济困等社会实践活动,用实际行动赢得群众的真心点赞。

金牛村是饶春梅创业梦想的“开荒地”,现在也成为她带领乡亲共同富裕的“幸福里”。她的创业和助农之路不仅是一段个人奋斗的历程,更是一个关于坚韧、勇敢与奉献的故事,她用实际行动诠释了女性在乡村振兴中的独特力量与魅力,谱写了一曲“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的和美乐章。她说:“作为一名扎根农村的创业者,未来,我将继续发挥模范带头作用,探索乡村致富新路,做民族团结的守护者和传播者。”

(图片由受访者提供)



学习中的饶春梅(右)。



饶春梅(左二)夫妇和村民一起劳作。

